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一尧选择题
员.粤
提示 因为 缘郧使用的电磁波频率比 源郧高，根

据 耘越澡淄可知，缘郧使用的电磁波比 源郧光子能量更
大，故 粤正确；发生明显衍射的条件是障碍物（或
孔冤的尺寸可以跟波长相比，甚至比波长还小，因
缘郧使用的电磁波频率更高，即波长更短，故 缘郧越
不容易发生明显衍射，故 月错误；光在真空中的传
播速度都是相同的；光在介质中的传播速度为 增越
c
n ，缘郧的频率比 源郧高，而频率越大，折射率越大，
光在介质中的传播速度越小，故 悦错误；因 缘郧使
用的电磁波频率更高，根据 淄越 c

姿 可知，其波长更

短，故 阅错误。
圆.月
提示 干簧管是通过感知磁场的变化来控制

电路的通断的，没有利用电磁感应原理，故 粤错
误；根据电路原理可知，只有当电路中电流达一定

值时，干簧管才会接通电路，所以增大电阻箱 砸 的
阻值时，相同光照下电路中电流减小，为了达到报

警时的电流，应让光敏电阻的阻值更小，即光照更

强，故 月正确；增加电源 月的电动势，由选项 月中
分析可知，光敏电阻阻值较大时即可报警，即光照

较弱时即会报警，故 悦错误；粤 是给报警器供电，
所以增加电源 粤 的电动势，对控制电路没有影响，
报警时的光照强度没有变化，故 阅错误。

猿.悦
提示 声音、图像信号的频率很低，不能直接

发射出去，只有高频电磁波才能向外发射，所以要

用高频携带着低频才能向外发射出去，而把低频

信号加到高频电磁波上去的过程叫调制，调制分

为调频和调幅，把声音或图象信号从高频电流中

还原出来的过程叫解调，故 粤错误；电磁波传播过
程能量是会衰减的，会被介质吸收一部分，故 月错
误；由于电磁波是周期性变化的电磁场，所以电磁

波在传播时遇到导体时，金属导体中会产生感应

电流，故 悦正确；所有的电磁波，在真空中的传播
速度大小相同，都等于光速 糟，故 阅错误。

源.月
提示 如果智能手机无线充电器为理想变压

器，粤月端输入电压有效值为 哉员越 5 2姨
2姨 灾越缘灾，根

据 哉员：哉圆越灶员：灶圆可得 哉圆越员灾；但智能手机无线充电
器没有铁芯，存在漏磁现象，所以接收线圈的输出

电压有效值小于 员灾，故 粤错误；该交变电流的频
率为 枣越 棕2仔 越 200仔2仔 匀扎越员园园匀扎，变压器变压不变
频，则接收线圈中输出电流方向每秒变化 圆园园次，
故 月正确；由于存在漏磁，接收线圈的输出功率小
于发射线圈输入功率，故 悦错误；改变发射器和接
收器的距离，穿过副线圈内磁通量发生变化，影响

其充电效率，故 阅错误。
缘.悦
提示 由题意可知 哉员越 U

2姨 越 1100 2姨
2姨 V=

员员园园灾，根据电压与匝数成正比得 U2越n2
n1

U1= 15 伊
1100V越圆圆园灾，在副线圈电路里面，电阻 砸 与灯泡
串联，电压表测量灯泡的电压小于 圆圆园灾，故 粤 错
误；因输入电流的频率为 缘园匀扎，流过氖泡的电流
频率为 缘园匀扎，但每一个周期里，氖泡发光 圆次，气
泡发光频率为 员园园匀扎，故 月错误；因氖泡功率不
计，开关断开后电路消耗的功率不变，输出功率不

变，故 悦正确；开关断开后，电路不受影响，电压表
的示数不变，故 阅错误。

远.粤月阅
提示 交变电流的最大值为 陨皂越 BS棕

R 越月·仔r2
2R

·圆灶仔越 B仔2nr2
R ，阅正确；转动过程中电流表的示数

为有效值 陨越 Im2 越 B仔2nr2
2R ，粤正确；从题图所示位置

起转过 14 圈的时间内产生的平均感应电动势 E越

驻椎驻t 越 B·12 仔r2

仔2
·圆灶仔越圆灶仔月则圆，月正确；从题图所

示位置起转过 14 圈的时间内通过负载电阻 砸 的

电荷量为 择越 驻椎
R 越 B·12 仔r2

R 越 B仔r2
2R ，悦错误。

7.CD
提示 原线圈两端电压有效值为 圆圆园灾，原副

线圈匝数比为 缘颐员，所以副线圈的电压有效值为
源源灾，电压表 灾员示数为 源源灾且保持不变，与电阻的
变化无关，选项 粤错误；当光照增强时，砸猿的电阻

减小，总电阻减小，电路的总电流变大，原线圈电

流也变大，砸员的电压变大，副线圈的总电压不变，

所以电压表 灾圆示数变小，选项 月错误，阅正确；交
变电流的周期为 栽越 2仔

棕 越 2仔314 抑 150 泽，所以通过电
流表 粤员的电流方向每秒变化 员园园次，选项 悦正确。

二尧计算题

愿.（员）蚤越 nBl2棕2（R+r）泽蚤灶棕贼 （圆）n2仔B2l4棕R16（R+r）2

（猿） nBl2
2（R+r） （源）nBl2棕R2（R+r）

提示（员）线圈转动时，总有一条边切割磁感
线，且 葬凿边和 遭糟 边转动的线速度大小相等，当线
圈平行于磁场时，产生的感应电动势最大，为

耘皂越灶月造增越灶月造·棕·12 造越 12 灶月造圆棕

由闭合电路欧姆定律可知 陨皂越 nBl2棕2（R+r）
当以题图所示位置为计时起点时，流过 砸 的

电流瞬时值表达式为

蚤越陨皂泽蚤灶棕贼越 nBl2棕2（R+r）泽蚤灶棕贼；
（圆）在线圈从题图所示位置匀速转过 怨园毅的过

程中，用有效值来计算电阻 砸 上产生的热量

匝越陨圆砸·T4
其中 陨越 Im

2姨 越 2姨 nBl2棕4（R+r） ，栽越 2仔
棕

可得 匝越陨圆砸·T4 越 n2仔B2l4棕R16（R+r）2 ；

（猿）在转过 怨园毅的过程中感应电动势的平均值

为 E越灶 驻椎驻t 越
12 nBl2

仔2棕
越 nBl2棕仔

流过 砸 的平均电流 I越 E軍
R+r 越 nBl2棕仔（R+r）

所以通过 砸 的电荷量

择越I·T4 越 nBl2棕仔（R+r）·
仔2棕 越 nBl2

2（R+r）；

（源）由欧姆定律可知电阻 砸 上的最大电压为

哉皂越陨皂砸越 nBl2棕R2（R+r）。

9.（员）缘源圆源宰 （圆）圆缘园灾 （猿）怨苑豫
（源）减少大于一半
提示 由于发电机至升压变压器、降压变压器

至学校距离较短，不必考虑这两部分输电导线上

的功率损耗，发电机的电动势耘，一部分降在电源
内阻上，另一部分为发电机的路端电压哉员，升压变

压器副线圈电压哉圆的一部分降在输电线上，其余

的就是降压变压器原线圈电压哉猿，而哉源应为电灯

的额定电压哉额。
（员）对降压变压器
孕猿越孕源越哉源陨源越灶孕灯越圆圆伊远伊源园宰越缘圆愿园宰
而哉猿越 41 哉源越愿愿园灾
所以陨猿越 P3

U3
越 5280880 粤越远粤

对升压变压器

哉员陨员越哉圆陨圆越陨线 2砸垣哉猿陨猿越陨32砸垣孕猿越远圆伊源宰垣缘圆愿园宰越
缘源圆源宰

所以发电机的输出功率

孕出越缘源圆源宰；
（圆）由题意知
哉圆越哉猿垣陨线砸越哉猿垣陨猿砸越愿愿园灾垣远伊源灾越怨园源灾
所以哉员越 14 哉圆越 14 伊怨园源灾越圆圆远灾
又哉员陨员越哉圆陨圆

所以陨员越 U2I2
U1

越源陨圆越源陨猿越圆源粤
故耘越哉员垣陨员则越圆圆远灾垣圆源伊员灾越圆缘园灾；
（猿）输电效率
浊越 P3

P2
伊员园园豫越 52805424 伊员园园豫抑怨苑豫；

（源）电灯减少一半时
灶忆孕灯越圆远源园宰
陨猿越 灶忆孕灯U3

越 2640880 粤越猿粤
所以发电机的输出功率

孕出 越灶忆孕灯 垣陨32砸 越圆远源园宰垣猿圆伊源宰越
圆远苑远宰跃 12 孕猿

故发电机输出功率减少大于一半。
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一尧选择题

员.悦
提示 任何物理和化学方法都无法改变放射

性元素的半衰期，故 粤错误；茁衰变中释放的电子
是核内的中子转化的，并不是核外电子，故 月错误；
琢、茁、酌三种射线的电离本领依次减弱，贯穿本领
依次增强，故 悦正确；愿次 琢衰变质量数减少 猿圆，
质子数减少 员远，员园次 茁衰变质量数不变，质子数
增加 员园个，电荷数不守恒，故 阅错误。

圆.悦
提示 汤姆孙关于原子结构的“西瓜模型”不

能解释卢瑟福的 琢粒子散射实验中的大角度偏转
问题，该实验说明了汤姆孙的“西瓜模型”是错误

的，故 粤错误；卢瑟福的 琢粒子散射实验证明了原
子是可以再分的，故 月错误；该实验选用金的原因
之一是金的延展性好，可以制成很薄的金箔，故 悦
正确；从绝大多数 琢粒子几乎不发生偏转，可以推
测使 琢粒子受到排斥力的核体积极小，实验表明
原子中心有一个极小的核，它占有原子体积的极

小部分，故 阅错误。
猿.悦D
提示 半衰期具有统计意义，只对大量的原子

核适用，故 粤错误；茁衰变所释放的电子来自原子
核，是原子核中的一个中子转变为一个电子和一

个质子，电子释放出来，故 月 错误；酌射线一般伴
随着 琢或 茁衰变产生，这三种射线中都是从原子
核内放出的看不见的射线，故 悦正确；发生 琢衰变
时，电荷数少 圆，质量数少 源，则中子数少 圆，故 阅
正确。

源.悦
提示 由图像可知，阅和 耘核子的平均质量大

于 云核子的平均质量，原子核 阅和 耘聚变成原子

核 云时，核子总质量减小，有质量亏损，要释放出

核能，故 粤错误；原子核 阅和 耘聚变成原子核 云

时，需要很高的温度，高温是反应发生的条件，该

核反应需要释放能量，故 月错误；由图像可知，粤
的核子平均质量大于 月与 悦核子的平均质量，原

子核 粤 裂变成原子核 月和 悦时会有质量亏损，要

放出核能，故 悦正确；核子平均质量越小，比结合
能越大，原子核 月和 悦的核子平均质量均比 粤 的

核子平均质量小，因此原子核 月、悦 均比 粤 更稳

定，故 阅错误。

缘.阅
提示 太阳光中的紫外线频率主要在 苑.缘伊

员园员源匀扎耀怨.缘伊员园员源匀扎，根据光电效应条件可知，为避
免太阳光中的紫外线干扰，运 极材料的截止频率
应大于 怨.缘伊员园员源匀扎，故 粤错误；电压表有没有示数
与明火的照射时间无关，与明火中紫外线的频率

有关，故 月错误；电源左边接正极时，光电管上被
施加反向电压，发生光电效应时到达阳极的光电

子数减少，因此会降低报警装置的灵敏度，可知电

源右边接正极，则电压表的正接线柱应与 悦相连，

故 悦错误，阅正确。
6.月悦
提示 由题图可知，42匀藻核的结合能约为圆愿酝藻灾，

粤错误；42匀藻核比63 蕴蚤核的比结合能大，故42匀藻核比
63蕴蚤核更稳定，月正确；两个21 匀核结合成42匀藻核时
比结合能增大，释放能量，悦正确；由题图知，23592 哉
核中核子的平均结合能比8936运则核中的小，阅错误。

苑.阅
提示 由氢原子能级示意图可知，最少应给处

于 灶越员基态的氢原子提供的能量，若使其跃迁到
灶越源激发态，然后氢原子从 灶越源激发态向低能级
跃迁时，所辐射光子能量的最小值为

耘皂蚤灶越-园.愿缘藻灾-（-员.缘员藻灾）越园.远远藻灾约员.远圆藻灾
同理，若氢原子从 灶越猿激发态向低能级跃迁

时，所辐射光子能量的最小值为

耘皂蚤灶越-员.缘员藻灾-（-猿.源藻灾）越员.愿怨藻灾跃员.远圆藻灾
红外线单个光子能量的最大值为 员.远圆藻灾，要

使氢原子辐射出的光子可被红外测温仪捕捉，最

少应给处于 灶越员基态的氢原子提供能量使其跃迁
到 灶越源激发态，那么提供的能量为

驻耘越耘源-耘员越-园.愿缘藻灾 -（-员猿.远藻灾）越员圆.苑缘藻灾，故
阅正确，粤、月、悦错误。

愿.悦阅
提示 原子核衰变过程系统动量守恒，由动量

守恒定律可知，衰变生成的两粒子动量方向相反，

粒子速度方向相反。由左手定则知，若生成的两粒

子电性相反，则在磁场中的轨迹为内切圆，若电性

相同，则在磁场中的轨迹为外切圆，由题图知衰变

生成的是两电性相同的粒子，可能发生的是 琢衰
变，而非 茁衰变，故 粤错误；核反应过程系统动量
守恒，原子核原来静止，初动量为零，由动量守恒

定律可知，原子核衰变后生成的两核动量 责 大小

相等、方向相反，粒子在磁场中做匀速圆周运动，

洛伦兹力提供向心力，由牛顿第二定律得 择增月越皂v2
r ，

解得 则越 mv
qB 越 p

qB ，由于 责、月 都相同，则粒子电荷

量 择 越大，其轨道半径 则越小，由于新核的电荷量

大于粒子的电荷量，则新核的轨道半径小于粒子

的轨道半径，则半径为 则员的圆为放出新核的运动

轨迹，半径为 则圆的圆为粒子的运动轨迹，故 月错
误；由 月选项的分析知 则员颐则圆越圆颐怨园越员颐源缘，故 悦正确；
若是 琢衰变，生成的两粒子电性相同，图示由左手
定则可知，两粒子都沿顺时针方向做圆周运动，故

阅正确。
二尧计算题

9.（员）员.愿伊员园原源园皂
（圆）猿.苑伊员园员猿噪早
提示（员）撞击前彗星“撞击器”的动量
责越皂增越猿.苑伊员园远噪早·皂/泽
物质波的波长

姿越 h
p 抑员.愿伊员园原源园皂；

（圆）撞击过程中，由动量守恒定律得
皂增越酝驻增
解得 酝越猿.苑伊员园员猿噪早。
员园.（员）21匀+21匀寅32匀藻垣10 n
（圆）猿.圆远酝藻灾
（猿）园.苑4酝藻灾
提示（员）根据质量数和核电荷数守恒写出核

反应方程，即

21匀+21匀寅32匀藻垣10 n；
（圆）圆个氘核发生聚变释放的能量
驻耘 越驻皂糟圆 越（圆 伊圆.园员猿远 -员.园园愿苑 -猿.园员缘园）伊

怨猿员.缘酝藻灾越猿.圆远酝藻灾；
（猿）设中子和32 匀藻 核的质量分别为 皂员、皂2，速

度分别为 增员、增圆，核反应过程中系统动量守恒，以中

子的速度方向为正方向，由动量守恒定律得

皂员增员-皂圆增圆越园或 责员越责圆
其中 皂圆越猿皂员

由能量守恒定律得

圆耘k垣驻耘越耘噪员垣耘噪圆垣圆耘
耘噪1越 12 m1v12越 p12

2m1
，耘噪圆越 12 m2v22越 p22

2m2

联立解得 耘噪圆越园.苑4酝藻灾。
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1.BC
提示 根据分子动理论的知识可知，最后混合

均匀是扩散现象，水分子做无规则运动，碳粒做布

朗运动，由于布朗运动的剧烈程度与颗粒大小和

温度有关，所以使用碳粒更小的墨汁，布朗运动会

更明显，则混合均匀的过程会进行得更迅速，故选

月悦。
2.B
提示 由分子构成的物质为分子晶体，分子之

间以范德华力渊分子间作用力冤结合；原子通过共

价键结合成的晶体叫原子晶体；离子通过静电作

用形成的晶体叫离子晶体；金属原子释放出自由

电子，然后共用，形成的晶体叫金属晶体。石墨烯属

于原子晶体。故粤、悦、阅错误，月正确。
3.A
提示 理想气体做等温变化，由玻意耳定律得

责灾越悦，可判断出 责邑 1
V 。根据 籽越 M

V 得到 籽邑 1
V ，

故 籽邑责，即 籽越噪责，选项 粤正确。
4.月阅耘
提示 相同质量的同种物质，升高相同的温

度，吸收的热量相同，相同质量的不同种物质，升

高相同的温度，吸收的热量不同，故 粤错误；物体
内能改变时温度不一定改变，比如零摄氏度的冰

熔化为零摄氏度的水，内能增加但温度不变，故 月
正确；分子在永不停息地做无规则运动，可知任何

物体在任何状态下都有内能，故 悦错误；物体的内
能与分子数、物体的温度和体积三个因素有关，分

子数和温度相同的物体只能说明具有相同的分子

动能，但分子势能不一定相同，所以不一定有相同

的内能，故 阅正确；发生热传递的条件是存在温度
差，与内能的大小无关，所以内能小的物体也可能

将热量传递给内能大的物体，故 耘正确。
5.悦阅耘
提示 气体分子单位时间与单位面积器壁碰

撞的次数，与单位体积内的分子数有关，还与分子

平均速率有关，选项 粤错误；由于分子的无规则运
动，气体的体积可以占据很大的空间，故不能用摩

尔体积除以分子体积得到阿伏加德罗常数，选项

月错误；布朗运动的微粒非常小，肉眼是看不到

的，阳光从缝隙射入教室，从阳光中看到的尘埃运

动是机械运动，不是布朗运动，选项 悦正确；扩散
可以在固体中进行，而高温可以让扩散的速度加

快，所以生产半导体器件时需要在纯净的半导体

材料中掺入其他元素，这可以在高温条件下利用

分子的扩散来完成，选项 阅正确；温度是分子平均
动能的标志，降低气体的温度，气体分子热运动的

剧烈程度就可减弱，选项 耘正确。
6.月
提示 根据曲线玉为反比例函数曲线的一部

分，可知曲线玉为等温变化，即 葬、遭 两点的温度相

同，故 粤错误；葬到 糟 为等压变化，有 Ta
Tc

越 V a
V c

越 12 ，

故 月正确；由图像可知 责葬越责糟，又pd
pc

越 V c
V d

越 23 ，可得
pa
pd

越 32 ，故 悦错误；由选项 C的分析可知 pa
pd

越 32 ，

又pa
pb

越猿，可得pd
pb

越圆，故阅错误。
二尧计算题

7.员伊员园原怨 园.员
提示 油酸的摩尔体积 灾皂燥造越 M

籽

一个油酸分子的体积 灾越 V mol
NA

已知 灾越 43 仔 D2蓸 蔀 猿
则油酸的分子直径 阅越 6M仔籽NA

3姨
代入数值解得 阅抑员伊员园原怨皂
员滴油酸酒精溶液中含有的油酸体积
灾 员越 2400 伊 1100 伊2糟皂猿越员伊员园原员园皂猿

最大面积 杂越 V 1
D 越园.员皂圆。

三尧计算题

8.（员）缘糟皂 （圆）员员愿糟皂
提示（员）水平管封闭空气柱的初态气柱长

造粤员越愿园糟皂，压强 责粤员越责园垣籽早澡员越员缘园糟皂匀早
其左侧水银柱恰好全部进入竖直管中时，设

气柱长为 造粤圆，此时封闭空气柱的压强

责粤圆越责园垣籽早澡圆越圆园园糟皂匀早
由玻意耳定律有 责粤员造粤员杂越责粤圆造粤圆杂
可得 造粤圆越远园糟皂
空气柱右侧原有的水银柱在水平管内向左移动

曾员越（缘园垣愿园原远园）糟皂越苑园糟皂
右侧竖直管中水银柱的长度

造越（苑缘原苑园）糟皂越缘糟皂；

（圆）右侧竖直管空气柱的初态气柱长 造月员越
苑愿糟皂，压强 责月员越责园越苑缘糟皂匀早

当左侧水银柱恰好全部进入竖直管中时，设

右侧气柱长为 造月圆，此时右侧竖直管空气柱压强

责月圆越责粤圆原缘糟皂匀早越员怨缘糟皂匀早
由玻意耳定律有 责月员造月员杂越责月圆造月圆杂
可得 造月圆越猿园糟皂
活塞至少向下移动的距离为

曾越（苑愿垣苑缘原猿园原缘）糟皂越员员愿糟皂。
9.（员）员.远伊员园缘孕葬 （圆）8次
提示（员）足球内气体经历等容变化过程，在

三亚：责员越圆.园伊员园5孕葬，栽员越（圆苑猿垣圆苑）运越猿园园运
在漠河：栽圆越（圆苑猿-猿猿）运越圆源园运
由查理定律得 p1

T1
越 p2

T2

解得 责圆越员.远伊员园缘孕葬；
（圆）设每次补充的气体体积为 灾越员圆缘皂蕴，打气

次数为 晕，足球容积为 灾 圆越圆.缘蕴越圆缘园园皂蕴
由玻意耳定律得 责圆灾 圆垣责园晕灾越责员灾 圆

代入数据解得 晕越愿次。

10.渊1冤 25 V 2p0 （2）渊 5姨 -1冤V 3+ 5姨4 责园

提示（员）向右缓慢推动活塞，使 月的体积减

小为 灾 月忆越V2 时，对气体 月，由玻意耳定律得

责园灾越责月灾 月忆

可得气体 月的压强为 责月越圆责园
由题意可知 责粤越责月垣园.缘责园越圆责园垣园.缘责园越圆.缘责园
对气体 粤，由玻意耳定律得

责园灾越责粤灾 粤忆
可得气体 粤 的体积为

灾 粤忆越 p0V
pA

越 p0V圆.缘责园 越 25 V。

（圆）活塞向左缓慢回到初始位置，假设隔板不
运动，则 粤 的末态体积为 灾义越灾垣V2 越 3V2 ，粤 的末

态压强 责义越 2p03 ，而 月 的压强为 圆责园，差值大于

园.缘责园，故假设不成立，隔板将向左移动。
末态压强关系为 责月忆越责粤忆垣园.缘责园
末态体积关系为 灾 月义垣灾 粤义越圆灾
由 责园灾越责粤忆灾 粤义，责园灾越责月忆灾 月义

解得 责月忆越 3+ 5姨4 责园，灾 粤义越（ 5姨 -1）V。
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一尧选择题

1.月
提示 气体的内能不可能完全转化为柴油机

的机械能，柴油机使柴油燃料在它的汽缸中燃烧，

产生高温高压的气体，是一个高温热源；而柴油机

排气管排出的尾气是一个低温热源。根据能量守

恒，这两个热源之间的能量差就是转换的机械能，

燃烧相同的燃料，要想输出的机械能越多，尾气的

温度就要越低。

圆.月
提示 在喷出礼花彩条的过程中，罐内的压缩

空气对礼花彩条做功，空气内能转化为礼花彩条

的机械能，罐内气体内能减少，温度降低，分子热

运动速度减慢，通过做功的形式改变自身内能，故

粤、悦、阅错误，月正确。
猿.悦
提示 第一类永动机违背了能量守恒定律，不

可能制造成功，故 粤、阅 错误；第二类永动机违背
了热力学第二定律，即违背能量转移和转化的不可

逆性，但不违背能量守恒定律，故 月错误，悦正确。
源.悦
提示 活塞迅速下压时，气体体积减小，外界

对气体做功，因气体绝热，则气体内能增加，温度

升高，缸内气体分子的平均动能增加，但非每个气

体分子的动能都增加，即不是缸内每个气体分子

对汽缸壁的撞击力都增大，故 悦正确，粤、月、阅错误。
缘.阅
提示 根据热力学第二定律可知，一切与热现

象有关的宏观变化都是不可逆的，所以平衡后，气

体系统的熵值会增加，且座舱 月中气体不可能自发

地全部退回到 粤 中，故 粤、悦错误；由于座舱 月 内

为真空，所以气体在膨胀过程中不会对外做功，即

宰越园，又系统与外界没有热交换，即 匝越园，根据热
力学第一定律 驻哉越匝垣宰，可得 驻哉越园，则气体内能
不变，故 月错误；气体体积变大，分子数密度减小，
温度不变，分子平均动能不变，平均速率不变，根

据气体压强的微观解释，可知气体分子单位时间

对座舱壁单位面积碰撞的次数将减少，故 阅正确。
远.悦
提示 设单位时间（贼园越员泽）内通过每台风力发

电机叶片转动形成圆面的空气的体积为 灾、动能

为 耘噪，则有 灾 越仔R圆增，耘噪越 12 籽灾增圆，孕贼园越员园豫耘噪，联立

解得 孕抑员.缘苑伊员园缘宰，故 粤、月、阅错误，悦正确。
7.月阅耘

提示 由理想气体状态方程整理得 责越 C
V 栽，

粤月过程中图像的斜率不变，故气体的体积不变，

故 粤 错误；月悦过程为等压过程，压强不变，栽 增

大，气体体积增大，气体对外做功，理想气体的内

能随温度升高而增大，由热力学第一定律 驻哉越宰垣

匝，知气体从外界吸热，故 月正确；悦阅过程气体的

温度升高，内能增大，故 悦错误；阅耘段为等温过

程，温度不变，压强降低，由 pV
T 越悦可知，气体体积

增大，气体对外界做功，故 阅正确；根据 p= C
V T，可

知 责原栽图像的斜率越小，气体体积越大，故 耘正确。

愿.粤悦E
提示 由题意知气体 A 做等容变化，则 W =0，

根据热力学第一定律 驻U=W +Q，可知气体 A 吸收

热量，内能增加，温度升高，气体 A 分子的平均动

能增大，但并不是每个分子的动能都增大，选项

粤、悦正确，D 错误；因为中间是导热隔板，所以气

体 B吸收热量，温度升高，内能增加,又因为气体 B

做等压变化，由盖-吕萨定律知气体 B的体积增

大，所以气体 B对外做功，选项 月错误；气体 B的

温度升高，分子的平均动能增大，压强不变，但是

体积增大，所以气体 B中分子单位时间内对器壁

单位面积的总碰撞次数减少，选项 E正确。

二尧计算题

怨.（员）v03 （圆）灾 园 （猿）圆责园灾 园

提示 （员）由题图可知，从状态 粤 到状态 月，气

体温度为 栽员越栽园

状态 A寅B为等温变化过程，状态 月的气体

压强为 责员越猿责园
设状态 B的体积为 灾 员，由玻意耳定律得

责园灾 园越责员灾 员

解得 灾 员越 V 03 ；

（圆）由题图可知，从状态 月 到状态 悦，气体压

强为 责圆越责员越猿责园
状态 B寅C为等压变化过程，状态 悦时气体

温度为 栽圆越猿栽园

设状态 C的体积为 灾 圆，由盖原吕萨克定律得
V 1
T1

越 V 2
T2

解得 灾 圆越灾 园；

（猿）从状态 月到状态 悦，气体对外界做功为

宰月悦越猿责园（灾 2-V 1）越圆责园灾 园

从状态 悦回到状态 粤，由图线知为等容过程，

外界对气体不做功，对状态 月经状态 悦回到状态

粤，内能增加量为 驻哉越园，气体从外界吸收的热量为

匝，由热力学第一定律得 驻哉越匝垣宰

解得 驻匝越圆责园灾 园

即气体从外界吸收热量 圆责园灾 园。

物理


